
v/;k; 8 

lkM+h Cykmt vkSj pksyh Cykmt dk fuekZ.k 

8-1 lkM+h Cykmt dk fuekZ.k 

ekdZj ds vuqlkj oL= ij iSVuZ Vªsl djsa vkSj lHkh VqdM+ksa dks dkVsaA    
¼cktw] lkM+h Cykmt] xzsu js[kk] iySDV½   

                                      
 

pj.k 1% lekfIr fcanq ij nksckjk tksj Mkys fcuk lHkh MkVksaZ dks can djsaA 1 bap yack /kkxk NksM+s vkSj fp= 8-1-1 vkSj 8-1-1 d 

esa n'kkZ, x, vuqlkj ?kqek,aA 

 

 

 

 

 

 

 

 

fp= 8-1-1                                  



 

        

 fp= 8-1-1 d 

8-1-1 lkM+h CykmTk iySDV dk fuekZ.k 

pj.k 2% vksoj iySDV dks iySDV dh nkbZa vksj dks oL= dh nkbZa vksj j[kdj rS;kj djsa vkSj fp= 8-1-2 esa n'kkZ, x, 

vuqlkj 1@4 bap dh nwjh ij flysaA iySDV dks eksMs+ vksj fp= 8-1-2 d esa n'kkZ, x, vuqlkj dksuk VkadsA 

    

            fp= 8-1-2                                           fp= 8-1-2 d 



iySDV dks CykmTk dh xyr vksj eksM+sa A vfufeZr dksus dks eksM+s vkSj dksus ij Vkadk ;k fp= 8-1-2 [k ds vuqlkj 

fLyi fdukjk nsaA 

 

               fp= 8-1-2 [k 
pj.k 3% vaMj iySDV dks iySDV dh myVh vksj dks oL= dh myVh vksj j[kdj rS;kj djsa vkSj fp= 8-1-3 esa n'kkZ, 

x, vuqlkj 1@4 bap dh nwjh ij nkbZa vksj flysaA 

   
 

 

 

 

 

 

 

fp= 8-1-3 



iySDV dks nkbZa vksj eksM+sa A vc iySDV ds vfufeZr dksus dks rS;kj djsa vkSj fp= 8-1-3 d esa n'kkZ, x, vuqlkj 3@4 

bap dh nwjh NksM+saA bls 8-1-3 [k esa n'kkZ, x, vuqlkj flykbZ js[kk ij j[ksaA 

               
               fp= 8-1-3 d                                      

 

          fp= 8-1-3 [k 
dksuk flykbZ bl izzdkj djsa fd flykbZ iySDV dksus dks myVh vksj vk,] tSlk fd fp= 8-1-3 x vkSj fp= 8-1-3?k esa 

n'kkZ;k x;k gSA 

 



 

 

 

 

 

 

 

  

    fp= 8-1-3 x                                       
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             fp= 8-1-3?k 
pj.k 4% fp= 8-1-4 eas n'kkZ, x, vuqlkj da/kksa dks Ýsap Vkadksa ;k nthZ ds dksus ls tksM+s A 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

                              fp= 8-1-4 
pj.k 5% fp= 8-1-5 esa n'kkZ, x, vuqlkj lkbM Vkads dks nthZ ds dksuk Vkads ls can djsaA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fp= 8-1-5 

pj.k 6% cktw ds fdukjs dks fLyi fdukjs ds lkFk rS;kj djsa vkSj fp= 8-1-6 esa n'kkZ, x, vuqlkj nthZ ds dksus ds 

lkFk Vkads can djsaA 

 

 

 



 

                fp= 8-1-6 
cktw dh nkbZa vksj dks fp= 8-1-6 d esa n'kkZ, x, vuqlkj CykmTk ds ckag Nsn dh nkbZa vksj ij j[ksaA fp= 8-1-6 [k 

esa n'kkZ, x, vuqlkj nksgjh flykbZ djsaA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fp= 8-1-6 d                                           fp= 8-1-6 [k 



pj.k 7% frjNh iV~Vh ds lkFk xyk js[kk rS;kj djsaA fp= 8-1-7 esa n'kkZ, vuqlkj 1@8 bap dh nwjh ij xyk js[kk ij 

LVs flykbZ nsa A frjNh iV~Vh dks vk/ks esa eksM+sa vksj bls /khjs ls [khprs gq, इतरी djsaA frjNh iV~Vh dks xyk js[kk 

ds nkbZa vksj j[ksa vkSj fp= 8-1-7 d esa n'kkZ, vuqlkj 1@4 bap dh nwjh ij flykbZ djsaA 

  
               fp= 8-1-7                                                     

 

           fp= 8-1-7d 

iV~Vh dks myVh vksj eksM+sa vkSj fp= 8-1-7 [k eas n'kkZ, x, vuqlkj ikbfiax djsaA bl [kksy esa flys rkfd fp= 8-1-7 

x esa n'kkZ, x, vuqlkj nwljh vksj ij iV~Vh dks lqjf{kr fd;k tk ldsA 



    
 

 

 

 

 

 

 

fp= 8-1-7 [k                                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fp= 8-1-7 x 

 

 

 

 

 



S  

fp= 8.1.8  ियैार ब्लाउज (अगला)                         fp= 8.1.8  ियैार ब्लाउज (पपछला) 
 

     8-2 pksyh Cykmt dk fuekZ.k  

ekdZj ds vuqlkj vius iSVuZ dks oL= ij Vªsl djsa vkSj Øe'k% fp= 8-2-1 vkSj fp= 8-2-2 esa n'kkZ, x, vuqlkj lHkh 

VqdM+ksa dks dkVsaA 

   

        

 

        
               fp= 8-2-1                                                fp= 8-2-2 



pj.k 1% pkj vko{k VqdM+ksa dks bl izdkj tksM+sa fd ;s Lo;a rS;kj gks tk,A  

vko{k VqdM+ksa dh nkbZa vksj dks ,d nwljs dh rjQ jf[k, vkSj fp= 8-2-3 esa n'kkZ, x, vuqlkj myVh vksj flykbZ 

djsaA 

 

 

              fp= 8-2-3 
pj.k 2% lkbM iSuyksa dks vko{k diksa ds lkFk tksM+sa vkSj bUgsa fp= 8-2-4 vkSj 8-2-4 d esa n'kkZ, x, vuqlkj di 

iSuyksa ds e/; izos'k djsaA 

 



     
            fp= 8-2-4                                                
 

 

 

 

 

 

 

 

  
          fp= 8-2-4 d 

pj.k 3% lkbM Vkadksa ij fiNys Hkkx dks vxys Hkkx ls tksM+sa vkSj tksM+ksa dks fiNys Hkkx esa  tksM+sA 

pj.k 4% nksuksa vk/ks Hkkxksa ds dsUnz dks tksM+sa vkSj nksuksa dh nkbZa vksj ,d &nwljs ds lkeus gks vkSj fp= 8-2-5 vkSj 8-2-

5d esa n'kkZ, x, vuqlkj mYkVh vksj flykbZ djsaA 



 

                 fp= 8-2-5                                         

 

         fp= 8-2-5d 

pj.k 5% dejca/k dks tksM+s] ftls 2 esa dkVk x;k gSA pksyh dks nks dejca/k ifV~V;ksa ds chp esa j[ksa vkSj fp=  8-2-6 

vkSj fp= 8-2-6 d esa n'kkZ, x, vuqlkj flykbZ djsaA 

 

 

 



 

 

 

                                  fp= 8-2-6                                         

 

         fp= 8-2-6 d 

pj.k 6% lkM+h Cykmt ds leku dh frjNh iV~Vh ds lkFk xyk js[kk rS;kj djsaA 



   

           fp= 8-2-7 ¼pksyh dk rS;kj vxyk Hkkx½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



    fp= 8-2-8 ¼rS;kj pksyh Cykmt½ 

dk;Zdyki 

if=dkvksa ls Cykmtksa ds fofHkUu izdkjksa ds fp= ,df=r djsa vkSj LØSi cqd djk,aA 

 

 

 

[kkyh txgksa dks HkjsaA 

1- lkM+h Cykmt esa---------------------------------- VqdM+k ------------------------------- gksrk gS ftlesa Cykmt dks cka/kus ds fy, gqd vkSj vkbZ gksrh 

gSA 

2- pksyh Cykmt esa --------- VqdM+k gksrk gS ftls --------------------- ij dkVk tkrk gSA 

3- pksyh CykmTk ds dejca/k dks ------------------------------- xzsu ij dkVk tkrk gS vkSj blesa -------------------- MkVZ gksrk gSA 

4-  ---------------------------- vkSj pksyh VqdM+s dks etcwr djus ds fy, ----------------------- dkVk tkrk gSA 

5- pksyh ds pkj ------------------------ VqdM+s bl izdkj flys tkrs gSa fd os-----------------------------------gksaA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


